

2000年8月20日

耶穌與尼哥底母的對話

約翰福音 3:1-21

(一) 尼哥底母是誰？

尼哥底母，是猶太人，也是法利賽人。法利賽人乃嚴守法律，靠行為稱義的人。即做好我們的行為，就可在神的國裏有份，所以嚴守各項遺傳，也絕對遵守安息日，如在安息日，不許女人照鏡，因為照鏡發覺自己有白頭髮，便會不期然將之拔出，若這樣，將白頭髮拔出這動作成為違反了安息日「不可作工」的定例。

尼哥底母也是猶太人的官，是公會的成員。公會乃猶太人的最高法院，相信他多是處理宗教事務，可見，尼哥底母在當時是相當有地位，且有權有勢的人。由於他的地位特殊，所以未敢公開的去找耶穌，只在夜間來見耶穌。從他要見耶穌的行動，可見他是十分開明的人，被耶穌所行的神蹟所吸引，並認定耶穌是由神那裏來的(約 3:2)。

尼哥底母，在聖經不多記載，然在約翰福音 7:50-52「內中有尼哥底母，就是從前去見耶穌的對他們說，不先聽本人的口供，不知道他所作的事，難道我們的律法還定他的罪麼」，而為耶穌辯護。尚有一次在約 19:39-42，他帶備沒藥，沉香一百斤，準備去膏耶穌的身體，並協助當時之亞利馬太人約瑟一起去埋葬耶穌。從這兩次的記載，讓我們可以相信尼哥底母後來是跟從耶穌的。不過，其時，他礙於其他的法利賽人，也可能怕被革除教籍(猶太教)而不敢公開認信。這是他的不足處。

(二) 為甚麼耶穌在回答尼哥底母的說話時，一次說到「不能見神的國」(3:3)，一次說到「不能進神的國」(3:5)？

因為尼哥底母說耶穌是從神那裏來，想是引子。加上施洗約翰宣告著(可 1:15)「日期滿了，神的國近了，你們當悔改，信福音。」神的國在當時猶太人的心目中，有兩個意思，一是指現在的，神的直接干預，去挽救以色列人，從敵人中解救他們。一是指未來的，一個美好的地方，與神一起的地方，是永遠的地方，是不滅亡，得永遠生命的地方。在這裏耶穌直指的應是後者，而這個想也是尼哥底母至切要得到的。

(三) 從耶穌與尼哥底母的對話裏，耶穌說，怎樣的人可進神的國(得永生)?

3:1-15 藉聖靈重生的人(似在原罪入手)

3:16-21 因耶穌得救的人(似在本罪入手)

耶穌向尼哥底母要重生，後來，尼哥底母不但明白，他定被藉聖靈重生了，得進神的國，享受永生。因為約 7 章與 19 章記載及尼哥底母的一些行動可佐證。

(四) 在進神的國，得永生中，耶穌要尼哥底母清楚重生?

想起自己的見證，在小學時候，曾被一老師問及得救沒有?可能當天，我十分頑皮，被他見到了，他對我說，你得救沒有?可能他認定我已得救，為甚麼得救的人會有如此的行為，而發出的問句?及至，我不懂回答，及後再找他，他指出人是有罪的，人是會百厭的，而當時我也在同意，後來在他面前，向主耶穌承認我所做過的錯事，認罪悔改，求主耶穌赦免，結果，我因耶穌得救了。並且深知道，我可得永生。

為甚麼耶穌對尼哥底母要說，進神國，享永生，以「重生」引入?

想因為他是猶太人的官，是公會的成員。是高等法院的法官，只有有罪的人來到他面前，接受定罪。若耶穌說，尼哥底母，你是有罪的，相信他極難接受，也不會同意。委實，當時，他一定是嚴守法律，並且以為有好的行為就可稱義，換句話說，就可進神的國。耶穌沒有直接從個人犯罪入手。或說從本罪入手。

耶穌這裏說重生，重生就是從上頭生，就是在聖靈裏生，間接在指出，算你在表面上有十分好的行為，甚至，心裏也沒有歪念。本來這個是沒有可能的，不過，算你如此，告訴你，從肉身生的，仍是肉身。即肉身不能進神的國。因為這個肉身因著始祖亞當，夏娃犯罪使全人類也在這罪中，凡是人均有這罪，教義書說是原罪或遺傳罪。但是，我們重生，從上頭而生，讓聖靈進入人的心靈中，作潔淨功夫，這個潔淨，將我們一切的不義，都洗乾淨。使我們從頭開始。即可以不論任何的罪，原罪本罪，都可洗至一乾二淨。(耶穌由始至終沒有提原罪)聖靈進入，也可讓我們真的知道自己所犯的罪，也求赦罪，從頭開始，使我們人生有聖靈內住，聖靈居首。有著徹底的改變。以前在罪中生活，現在為上頭而活。

(五) 藉聖靈重生的人，因耶穌得救的人，他們得進神的國享永生？那他們憑甚麼可進神的國？

藉聖靈重生的人，要接受相信。耶穌說，人若不重生，就不能見神的國？尼哥底母的回答是，「如何能？」(約 3:4)，「怎能？」(約 3:9)，這是不接受，不相信的回應。要藉聖靈重生，就要接受並相信聖靈的工作，聖靈的能力。雖然看不見聖靈，但人是可以感覺到的。約 3:8「風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從那裏來，往那裏去，凡從聖靈生的，也是如此。」

因耶穌得救的人，也是要接受相信。約 3:17-18「因為神差祂的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因祂得救。信祂的人，不被定罪，不信的人，罪已經定了，因為他不信神的獨生子的名。」

(六) 重生，可進神的國，得救，可得永生，可知重生與得救應是相同意思，然我們今天若是相信主耶穌，應是重生得救的人？

耶穌與尼哥底母對話的時候，耶穌未作成救贖，鼓勵祂要靠聖靈，進神國。這是 1-15 節的記載。耶穌還在接著與尼哥底母的對話中 16-21 節，預告祂將會作救贖，使人脫罪，得救。進神國，得永生。

今天，我們得進神國，享永生，乃因聖靈的感動，與耶穌所作救贖之功。使我們成為重生得救的人。

絕對相信尼哥底母以重價買香料膏耶穌，他不但因聖靈重生，也因耶穌得救，因見到耶穌被釘十字架而死，在行動中，可告訴，他是全然的接受相信，相信聖靈，接受聖靈的感動，也相信耶穌，得著耶穌的拯救，成為一個重生得救的人。

(七) 請問你是否已經重生得救？